

Stand by America

AMERIŠKA DOMOVINA

Justice to all

AMERICAN IN SPIRIT FOREIGN IN LANGUAGE ONLY

"American Home"

NEODVIŠEN LIST ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

NO. 143

CLEVELAND, OHIO, WEDNESDAY DECEMBER 10th 1919

LETO XXII. — VOL. XXII.

Trije nevarni ropari aretirani.

Tekom zadnjih treh tednov so gotove vrste banditi razstrelili ali razbili v Clevelandu 42 velikih blagajn, nekatere po tisoč funtov teške ter odnesli vsega skupaj \$42.000 v denarju ter mnogo druge vrednosti. Policija jim je bila vselej ostro za petami, ne da bi mogla prijeti enega teh banditov. V torek zjutraj pa je imela policija uspeh. John L. Kleinhenz, ki je nočni stražnik v tovarni Cleveland Grain Drying Co. na Superior ave. in 39 cesti, je opazil v torek zjutraj, ko je hodil po tovarniških prostorih, pet mož, ki so se nahajali pred blagajno, katero so odpirali. Nemudoma je telefoniral na policijsko postajo. Policija je bila v par minutah na mestu in je dospela v trenutku, ko so trije možje zapuščali tovarno pri zadnjih vratih. Kapitan Smith je zgrabil enega bandita ter mu izvil revolver, poročnik Barrett je prijel drugega, a na tretjega je streljal policist Shaffer, ker je hotel pobegniti. Trije izmed banditov so pobegnili, in eden izmed njih mora biti ranjen, kot trdi policija, a dva se nahajata v varnem zaporu. Policija je dobila pri blagajni teška kladiva, svedre in drugo roparsko orodje. Odprli so že zunanja vrata blagajne. Policija je dobila v onih dveh banditih dva prav nevarna lumpa v roke. Žrtve teh banditov so bili tudi Slovenci, kakor John Gornik, Ignac Smuk in John Marn. Odkar je policija ustanovila takozvani "flying squadron", je mnogo več banditov prijetih. Na vsaki policijski postaji se nahaja avtomobil in več mož, ki so neprenehoma pripravljeno odpeljati se kamorkoli jih klicajo.

Poznejša poročila pravijo, da so bili ujeti trije banditi. Njih imena so: Louis Pavlok, Wm. Matkovski in Miha Simalinski. Tony Jagodič, b katerem smo poročali, da je tožil na sodniji, da dobi svojega sina, ki se je nahajal tekom njegovega zavora pri tujih družini, je zmagal s svojo tožbo, in sodnik Stevens je dal povelje Mrs. Smith, da mora sina vrniti očetu. Jagodič je namenjen odpotovati v "Avstrijo". Tekom vojne je bil zaprt v nekem fortu, ker je bil spoznan kot nevaren tujec. Očividno je Jagodič Jugoslovčan, in zakaj namerava iti v "Avstrijo", nam je neumevno.

Policija je mnenja, da se ji bo kmalu posrečilo dobiti v roke morilca, ki je v nedeljo ponoči streljal na policista Sheltona in ga ubil. Policija je prepričana, da je morilec oni nevarni tat, katerega je policist Shelton ujel, pa se je policistu na neznan način zmuzal iz rok, nakar je pričel streljati.

Generalni konzulat kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev priporoča svojim državljanom, da zasedaj ne potujejo v staro domovino, dokler se vprašanje o vračanju v staro domovino ne uredi. Radi pomanjkanja premoega v Evropi kot drugod, paro brodi in železnice jako neredno vozijo ter so potniki izpostavljeni vsakovrstnim stroškom in neugodnostim. Generalni konzul, M. Pupin.

Draginja tiskovnega papirja je neznesna li; do vojne ne pride

Nikdar se ni še tako čutila draginja papirja za časopise kot ravno sedaj. Jako težko je sploh dobiti papir za časopis, ker se le redkokdaj prijeti, da ga ima ta ali ona kompanija. Mi smo vselej pazili, da smo kupili takoj, ko je prišel papir v Cleveland. Meseca septembra in oktobra smo morali rabiti papir za knjige, namesto časopisnega papirja, kar nas je velja lo nad \$300 več kot časopisni papir. Zadnji teden pa se je cena tiskovnemu papirju za časopis silovito dvignila. Od 6c. funt so skočile kompanije na osem centov. To pomeni, da bomo plačali za vsako izdajo časopisa \$24.80 samo za papir ali \$322.40 na mesec, dočim smo dosedaj plačevali \$241.80. To pomeni en tisoč dolarjev novih izdatkov na leto. Stiri leta nazaj nas je veljal papir na mesec \$80, danes \$322, kar pomeni, da je za \$3000 na leto več izdatkov za papir kot prej.

Poleg tega, da so kompanije tako visoko dvignile ceno papirju, pa je papir sam jako težko dobiti. Vse tiskarne se nahajajo v zadregah, tako veliki kot mali časopisi. Vlada priporoča naj se hrani na papirju, kar se nas seveda ne tiče, ker tiskamo le štiri strani, pač pa se tiče velikih časopisov, ki tiskajo po 40 strani dnevno. Poleg draginje papirja so se zvišale tudi plače uslužbencev od novega leta sem za 25%. Mi se nahajamo v zadregi glede bodočnosti, ker s sedanjimi dohodki je težko shajati. Za sedaj ne moremo družega kot opomniti vse naročnike, da točno plačajo list, kakor hitro jim poteče. Blizamo se koncu leta, in vsakdo naj skrbi, da plača takoj, ko mu poteče naročnina. To se pozna pri listu, če je naročnina točno plačana, ker ne samo oglasi, ampak tudi naročnina šteje. Toda ako ne bo zadostovalo, bomo prisiljeni povečati naročnino, kot se pripravljajo tudi slovenski ter sploh vsi listi. Nepravilno je, da bi kompanije služile ogromne denarje ko drago prodajajo papir, a listi bi pri tem trpeli. Kompanija nič ne vpraša, koliko plačajo, potem pa naredite kar hočete.

Pri nas nimamo jednote za seboj, ki bi pokrivala letni deficit, nimamo tudi bankirskih poslov, ki bi gadomestovali zgube, ampak smo odvisni popolnoma od naročnine in oglasov. Torej ponavljamo: Bodite točni pri plačevanju naročnine, plačajte sedaj, ko je cena stara, ker po novem letu ne vemo, ali bomo mogli še shajati s to ceno, kajti kompanije niso niti sigurne, če bo cena 8c. funt ostala, pač pa pričakujejo, da se bo še dvignila.

\$1.01 veljajo sveža jajca, tristemilijonov! Farmarji do bivajo za ducat 88 centov, na tržnici se prodajajo po \$1.01. Kokoši so na štrajku, in jajec ni kot tudi premoega ne. Ali ni nikogar, ki bi zapovedal, da morajo kokoši producirati več jajec?

Maršal Slavin v West Parku je v ponedeljek zvečer prišel v hišo John Mlakerja na Bennington Rd. ter aretiral slednjega in njegovega sina, kjer so našli vse pripravne za izdelovanje zganja.

Zavezniki so odnehali; do vojne ne pride

Pariz, 9. dec. Zavezniki so dovolili, da se olajšajo Nemcem nekatere določbe mirovne pogodbe, proti katerim je Nemčija protestirala. Zavezniki so prvotno zahtevali, da mora Nemčija izročiti vse svoje trgovske ladije zaveznikom v povračilo za škodo, ki so jo naredili nemški mornarji, ko so navrtali nemške vojne ladije, da so se potopile. Zavezniki so sedaj dovolili, da se stvar da v presojo mednarodnemu razsodišču v Haagu. Točka mirovne pogodbe, ki določa, da smejo zavezniki tudi potem, ko je mir stopil v veljavo, uporabiti vojaška sredstva, da prisilijo Nemce k spolnovanju mirovne pogodbe, je zbrisana iz protokola. Ostane pa točka, da je Nemčija odgovorna za uničenje nemškega vojnega brodnjara, ki se je na hajalo v angleških vodah. Kot se čuje, bodejo Nemci sedaj podpisali protokol in na ta način se bo uradno zaključila vojna. Nevarnost, ki je preti, da se vname nova vojna med Nemčijo in zavezniki, je sedaj popolnoma odstranjena.

London, 9. dec. Srbska vlada ni zadovoljna s mirovnimi pogoji in je pripravljena s silo se boriti za svoje pravice, pravi neka brzojavka, ki je pravkar dospela sem. Srbi se pritožujejo, da prihajet pod mažarsko vladjo. Srbska vlada je že odredila potrebne korake, da živč ne more na Ogrsko. Srbi se pritožujejo, ker je mirovna konferenca prisodila rudnike v Pečuli distriktu Mažarom. Poleg tega se poroča, da je srbska vlada poklicala pod orožje dvajset letnikov vojaštva, da si silo ustavi nadaljno prodiranje d'Annunzia v Dalmaciji.

(Opomba uredništva: "Brzojavka sama na sebi ni umevna, ker na eni strani se poroča, da je Srbija mobilizirala proti Mažarom a zopet da je mobilizirala proti d'Annunziu. Koliko je resnice na tem, se mora počakati.)

Lepa mlada zamorka, Eunice Reed, je zvalila nekoga 16 letnega črnega gentlemana v svoje stanovanje, kjer ga je imela dva dni zaprta, predno ga je spustila. Fantu ta ljubezenski zapor ni nič kaj ugajal, šel je na sodnijo, kjer se je pritožil. Sodnik Sawicki je obsodil zamorko na 30 dni zavora, \$25 kazni in povrnitev sodnih stroškov. Ko so zamorko hoteli odpeljati v zapor, je mladega fanta pošteno opsovalo, kar je sodnika tako razjezilo, d je poklical zamorko nazaj in rekel: "Ti, zastopnica črne barve, zmotil sem se. Rekel sem, da bodeš trideset dni zaprta. Premislil sem se, ostani 60 dni v zaporu morda ti bo potem odleglo. Glasno jokajče je odšla Afra v zapor.

D'ANNUNZIO PRIDE V AMERIKO.

Reka, 9. dec. Bandit Gabriele d'Annunzio, ki se je poslatil na svojo roko Reke, se je izjavil, da pride v kratkem v Ameriko. On namerava iti najprvo na Japonsko, odkoder bo z zrakoplovom preko Pacifika "letel" v Ameriko. Toda ne prej, dokler Dalmacija ne bo "rešena" in priklopljena Italiji.

Pomembne mestne volitve v februarju

Tekom meseca februarja se vršijo volitve v Clevelandu. Tri važne točke so na vrsti, za katere bi se moral zanimati že sedaj vsak državljan. Cleveland tako hitro narašča, da potrebuje mnogo novih prometnih sredstev, sicer bo delavstvo in vsi drugi trpeli škodo. Nove tovarne rastejo v Clevelandu kot gobe, čimdalje več delavcev se nahaja v mestu, toda prometna sredstva so skoro ista kot so bila štiri leta nazaj.

Poročali smo že našim čitateljem, da je poseben odbor priznal kompaniji cestne železnice, da je opravljena do 7 procentov od vloženega kapitala. Dosedaj je dobivala kompanija 6 procentov, in je to edina kompanija v Ameriki, kar se tiče cestnih železnic, ki ima tako visoke procente. Ako dobi kompanija sedaj 7 procentov, pomeni to, da se bo zvišala voznina. Toda volivci bodejo odločili, ali se res plača sedem procentov ali ne. Res je, da če kompanija dobi več procentov, da dobi več denarja na razpelo za izboljšanje prometa, toda končno morajo vse to ljudje sami plačati, in naj odločijo, ali so za to ali ne.

Drugo vprašanje je, ali se začne graditi ogromna železniška postaja, Union Depot, na Square ali ne. Vse železnice so se zjedini v tem, le Pennsylvania železnica neče pristopiti k podjetju. Ker pa bi Pennsylvania železnica mnogo prispevala k stavbi, če bi se pridružila, in ker se neče pridružiti, je vprašanje, ali se gradi Union Depot, ki bo veljala \$30.000.000, ali ne. Tudi o tem bodejo volivci odločili.

Tretje vprašanje je, ali naj mesto takoj najame \$15.000.000 posojila, da se začne graditi podzemeljska železnica. To železnico jako potrebuje, ker kdor opazuje vsakdanje gneče na Public Square, bo priznal, da se morajo prometna sredstva olajšati, če se hočem ljudem zoljšati pot na delo in zdelo. Tu di o tem bo treba glasovati. Nekateri politikarji hočejo, da se vrši posebej volitve o vsakem izmed treh omenjenih vprašanj, namreč en dan bi volili za to, drugi dan za drugo, itd. Toda ker vsaka volitev velja \$35.000, kar mora plačati mesto, in bi torej tri volitve veljale \$105.000, se sedaj dela pritisk na mesto, da se vršijo vsi tri volitve na en dan, in s tem se prihrani mestu \$70.000, kar je v teli časih, ko so blagajne mesta prazne, lepa svota. Volitve naj bi se vršile na soboto, ko ima tisoče delavcev čas, da voli, ne pa med tednom, ko narsikoga ovira to ali ono, da ne gre na volišče. Več naroda pride volit, boljši izraz ljudske volje bomo imeli.

ODLOČITVE O PIJACI SE NI.

Washington, 9. dec. Splošno se je pričakovalo, da bo najvišja sodnija Zjed. držav 8. dec. odločila, ali je prohibicija ustavna ali ne, toda najvišja sodnija ni ukrenila ničesar. Stotine zastopnikov mokrih je bilo v Washingtonu v pričakovanju, da brzojavijo veselo novice po celi deželi. Pričakuje se, da bo najvišja sodnija odločila to vprašanje 15. dec.

Preds. Masaryk o prihodnosti Cehov

Predsednik čehoslovaške republike, T. G. Masaryk, se je napram poročevalcem ameriškega časopisa o bodočnosti čehoslovaške republike izjavil sledeče: Naša država mora imeti predsednika, ki ima veliko moč, nadalje kabinet z ministerstvom načelnikom. Splošna volivna pravica, ki upošteva enako vse stanovne. Vsakdo mora voliti, ki je v starosti od 20 do 70 let, kdor ne voli, je kaznovan. Senat, zbornico poslancev in najvišje sodišče. Inicijativo in referendum. Splošno vojaško vežbanje in sistem milicije. Svoboda govora in tiska, verska svoboda in svoboda zborovanja. Masaryk je dejal: V svobodni državi bi moral voliti vsakdo, ne samo možje, tudi žene, in kdor ne voli, je kaznovan, ker če ne voli, se nekaj godi proti njegovi volji, in ljudska volja se najbolj spozna pri splošnih volitvah. Prihodnje narodne volitve v čehoslovaški republiki se bodejo vršile spomladi, in tedaj se pričakuje od vseh Cehov in Slovkov, da oddajo svoje glasove. Ustava nove čehoslovaške republike je popolnoma podobna ameriški, le nekaj je povzeta iz ustave Anglije in Francije, kar je primerno za evropske razmere.

Poslanska zbornica v novi republiki bo imela 280 članov, enega poslanca za vsakih 50.000 prebivalcev. Občimam in posameznim mestom se bo pustila popolna samouprava. Mnogo oseb je še brez dela v novi republiki, je dejal Masaryk, krivo je, ker nam primanjkuje surovega materiala za produciranje. In bojim se, da bo to zimo še slabše, ker tekem poletja je mnogo tisoč ljudi delalo na farmah. Toda, na drugi strani, čehoslovaška republika ne pozna boljševizma. Naši Čehi in Slovaki so utrujeni, imeli so najslabšo hrano skozi pet let, toda lenuhi niso. Oni hočejo delo in dobili ga bodejo. Čehoslovaška republika ima sijajno bodočnost.

PODPREDSEDNIK ZA DELAVCE.

New York, 9. dec. Podpredsednik Zedinjenih držav, Thomas Marshall, je imel včeraj tukaj govor, tekem katerega se je izjavil v korist premogarjev in premogarskih unij. Podpredsednik je dejal, da premogarji za svoje nevarno delo niso dovolj plačani. On sam, je dejal Mr. Marshall, ne bi delal v premogovniku, tudi če bi mu plačali podpredsedniško plačo na leto. Delavske unije, je dejal podpredsednik, so za napredek in korist delavcev. Unije so delavcu potrebne, ker če ni organiziran, je pripuščen vsakovrstnim izkoriščanjem. Vendar v očigled take nevarnosti, kot preti sedaj narodu, ko primanjkuje premoega, bi se premogarji morali vrniti na delo in prepuščiti razsodbo posebnemu razsodišču, kjer so premogarji zadostno zastopani.

LAŠKI KRALJ PRIDE V AMERIKO?

Iz Rima se poroča, da pride laški kralj Viktor Emanuel na spomlad v Ameriko. Sedanja moč armade Zjed. držav znaša le 188.000 mož.

Nekaj zanimivih novic iz domovine.

Nekaj drobnih novic iz stare domovine: Tržaški škof dr. Karlin je odstopil, in papež ga je sprejel v svoj urad. Odstopil je radi preganjanja Italijanov. Za njegovega namestnika so Italija ni postavili Angela Bartolomasi. — Učiteljem v Jugoslaviji se je povečala plača. — Na Koroškem se je znižala železniška voznina.

Nov kraljevski dvorec so zgradili v Belgradu, ker so starega Avstrijci popolnoma porušili. — Vlada v Belgradu zahteva od Avstrije, da se izroči nad 600 avstrijskih generalov in častnikov, ki so tekem vojne počenjali nezastlišane zločine nad jugoslovanskim prebivalstvom. Med onimi, katere jugoslovanska vlada zahteva so generali Koevez, Potiorek in Libori Frank. — "Novice" z dne 19. nov. prinašajo na prvi strani dopis, katerega je poslala Slovenska Narodna Zveza vsem uredništvom jugoslovanskih listov glede pošiljate živeža in obleke, ki pride v kratkem iz Amerike. Nepopisno veselje vlada že sedaj v domovini. — Za ravnatelja realke v Mariboru je imenovan Jakob Zupančič, bivši ravnatelj realke v Gorici. — Vojni minister je ukrenil, da se rezervisti ne bodo več pozivali k dvomesečnim orožnim vajam. — Na belgradskem vseučilišču je vpisanih 3250 dijakov, pač častno število za Jugoslavijo. Objednem se poroča, da so dijaki vseučilišča sklenili iti na štrajk, dokler ne dobijo stanovanj. V Belgradu in povsod drugod v Jugoslaviji je pomanjkanje stanovanj. — Francoska državna banka je dovolila Jugoslaviji posojilo 100 milijonov frankov. — Izšla je vladna odredba, da je en dinar vreden 3.50 kron. — Regent Aleksander je imenoval za predsednika deželne vlade za Slovenijo sedanjega podpredsednika dr. Gregor Zrjjava. — V Ljubljano je dospel italijanski diplomatični ataše Sumoniti, ki ima nalogo vizirati potne liste Jugoslovancov, ki potujejo v zasedeno ozemlje. Opiskal je ljubljanskega župana, ki mu je vrnil obisk. Pisarno ima na 31. Dunajska cesta. — Sušak in Vukovar so postala mesta. — Med rudarskimi delavci in lastniki rudnikov je prišlo do sporazuma. Delavci so se večinoma vrnili na delo. Tudi v Trbovljah so rudarji prenehali štrajkati. — Judeži Iskarijoti so se pojavili med Slovenci. Vojaška oblast v Kranjski Gori je aretirala tri primorske Slovence, katerih imena se ne imenuje, ker so se dali premočiti od italijanskega zlata in vohunili za Italijo na Kranjskem. Sodila jih bo vojaška oblast.

ALI HOČE KARL RES NA PRESTOL?

Berlin, 29. nov. Knez Ludwig Windisch-Graetz, intimni prijatelj bivšega avstrijskega cesarja Karla, se je napram poročevalcu "Local-Anzeiger" izjavil, da v sedanjih okoliščinah pač ni nobenega princa, ki bi zasedel ogrski prestol, dokler se razmere ne ublažijo. V slučaju pa, da bi zavezniki priznali kakega kralja za Ogrsko, tedaj je bivši avstrijski cesar Karl pri volji posaditi si ogrsko krono na glavo. Princ je prepričan, da bo ogrska narodna zbornica, ko pride skupaj, odločila se za monarhistično obliko vlade na Ogrskem. Cesar Karl se baje nikdar ni odpovedal kraljevim pravicam do Ogrske, in če ga bo narod (!) pozval, bo rad prišel za vladarja!

BOLJSJEVIKI UBILI CARSEVEGA MORILCA.

Kodanj, 7. dec. Glasom neke brzojavke iz Kojna so boljševiske oblasti obsodile dotičnega, ki je dal umoriti carjevo družino, na smrt. Car in njegova družina je bila v uniju 1918 v Jekaterinburgu umorjena, v trenutku ko so se čehoslovaške čete bližale mestu na pomoč. Morilec carja se imenuje Jahontov, in je bil glavni boljševik v Jekaterinburgu. Boljševiki so ga obsodili na smrt in ustrelili.

STALNA ARMADA 300.000 MOŽ.

Washington, 9. dec. Kongresni odbor za vojaške zadeve je sprejel predlog, glasom katerega se ustvari stalna ameriška armada broječa 300.000 mož in 18.000 častnikov. 250.000 mož bo pripravljeno za vsak slučaj, a 50.000 mož bo tvorilo pomožne čete. Sedanja moč armade Zjed. držav znaša le 188.000 mož.

Tema v Clevelandu, ostre vlande odredbe

Indianapolis, 10. dec. Premogarji se niso še zjedini, ali privolijo pogoje, katere je stavil predsednik Wilson, da se vrnejo na delo. Pričakuje se, da pride do odločitve danes, v sredo, 10. dec. in da bodejo premogarji najbrž sprejeli pogoje predsednika Wilsona.

Vlada namerava upeljati ravno tako drastične odredbe glede pomanjkanja premoega kot so bile v navadi tekem vojne predlansko leto. Iz Washingtona je prišlo jako drastično povelje, ki se glasi: Vsi trgovski oglasi, pri katerih se rabi elektrika za razsvetljavo, morajo prenehati. Luči v kabaretih, plesnih dvoranah in kegljiščih ne smejo goreti, razven od 7. do 11. ure zvečer. Luči v vseh uradih morajo ugasniti ob 4. popoldne. Industrije, ki do bivajo premog od železniške administracije smejo operirati le tri dni v tednu. Družbe cestne železnice morajo zmanjšati promet kar se da. Tekom jutranjih in večernih ur se v cestnih karah ne sme kuriti.

Medtem ko je prišlo to drastično povelje v Cleveland in ga bodejo tekem 48 ur začeli izpolnjevati, pa vsakdo radovedno pričakuje kaj bodejo naredili premogarji, ki so sedaj zbrani v Indianapolisu, in ki bodejo odločili, ali je premogarski štrajk končan ali ne. Tudi če bo štrajk končan, pa bo vzelo 2 meseca, da bo dovolj premoega za vse. Most, ki vodi na zapadno stran mesta, je od torka že brez luči, in čuje se, da zvečer v mestu sploh ne bodo prižigali več luči. Mnogo vlakov je nehalo voziti, in vremenski prekok naznanja, da se bliža mestu hud mraz.

Dávki na hiše se morajo plačati do 20. dec.

Pisma imajo v našem uredništvu Frank Skabar in Anton Premru.

Prvi edini Slovenski Oftalmologist
 Zdravi slab pogled, glavobol in neregularni vid.
 Upravljavec kriptoplogične operacije. Ako niste zadovoljni s Vašim vidom, da vas pravi oči na vas.
L. A. STARCE
 DOCTOR OF OPHTHALMOLOGY
 1301 St. Clair Avenue
 Uradne ure:
 Zjutraj od 10-12
 Popoldne od 2-4
 Zvečer od 6-8
 v nedeljo d 10-12

NAZGANILO.
 Tem potom opozarjam članstvo dr. Delavca, št. 51. SDPZ, da se vrši redna mesečna in letna seja dne 14. dec. torej je vsakga člana dolžnost, da se vsaj enkrat na leto seje udeleži, kajti na tej seji imamo veliko važnih točk za našo prihodnost, ki jih je treba izvršiti tudi dobro in sposobno odbor z. l. 1920. Opozarjam vas, da se bo s vsakim po pravilih postopalo, kdor se ne udeleži te seje, zaporedoma se kaznuje s suspenzijo. Obtemnem proučim članstvo, da plača svoj prispevek do 20. decembra, ker po 23. ne bom sprejel nobenega prispevka, ker je treba računski zaključiti. Torej vsi na sejo 14. dec.
JOHN ZALETEL, tajnik

NOVA KNJIGA.
 Sola za note v slovenskem jeziku, brez učitelja, za razne instrumente ali speve. Knjiga velja \$1.00, je vredna \$2.00. G. A. BARONAS, 6110 Ulica-av. Cleveland.

PRODAJ HISA za 2 družini, 4 sobe, kopalnica in 4 spodaj, garaža, korner lot, blizu 140. ceste severno od St. Clair Av. Lesnik gre na farme. Cena \$7,200. Poličnik Rosedale 3622, JOHN ZULICH 1370 Marquette Rd. (144)

POSTENI PANTJE se sprejmejo na stanovanje in hrano. 5603 Carry Ave. (147)

HISE NAPRODAJ
 2 hiši na E. 60. cesti, lot 40x175, rent \$82, cena samo \$7,200. Hiša 6 sob na Bonna Ave. elektrika, kopalnice, skriva streha, garaža, cena \$4,800. Hiša za dve družini na 63. cesti, velik lot, cena \$3,400. Hiša na E. 70. cesti, 10 sob, prodajalca, elektrika, kopalnice 2 garaži, cena \$7,100. Takoj \$2,000. Hiša 8 sob na Addison Rd. elektrika, cena \$4,000. Dve hiši na Stanard Ave. cena \$6,500. Zidana hiša blizu 70. ceste, 25 sob, za 6 družin, vsaka ima kopalnico, rent \$95 na mesec, cena \$9,300. Zidana hiša na St. Clair, 6 družin in prodajalca, cena \$15,500, takoj \$3,500, drugo na 6 odst. obresti. Za te hiše se pozve na 6106 St. Clair-av. (145)

NAZGANILO.
 Članom dr. av. Cirila in Metoda št. 18. SDZ, se naznanja, da se gotovo udeležijo seje dne 14. decembra ob 2. uri pop. v navadnih prostorih, kajti to je važna seja in tudi volitev uradnikov za prihajajočo leto. Pridite gotovo. Zdrav.
J. WIDEVOL, tajnik

Kadar kupite kake potrebščine pri kakem trgovcu, kupite le tiste, če ste videli oglaš v našem listu. Ako ga ne vidite, povejte takemu trgovcu, da naj oglašuje v listu, ker sicer boste kupovali pri trgovcih, ki z vašim denarjem pomagajo podpirati naš list.

NAZGANILO.
 Iz urad dr. Sv. Ana, št. 4. SDZ, se naznanja vsem članom, posebno onim, ki niso dobili kartic, da se gotovo udeležijo glavne seje 14. dec. ker imamo veliko važnih stvari na dnevnem redu in volitev novega odbora za leto 1920. Volite vsaka po svojem prepričanju, ker se ne uradnic dobro, je dober tudi napredok. Katera sestra se ne udeleži seje, bo kaznovana s 50c.
 Objednem se bo vršilo vpisanje v mladinski oddelček. Sestre, ne pomišljajte, to je važen korak našega napredka. To bo v korist nam in našim mladim. Kakor ni bilo naše društvo zadnje je že nobenemu oziru, tako tudi sedaj ne sme biti. Postavimo se z našim naradžajem. Poskusimo, da vidimo kaj lahko storiimo, ako s skupnimi močmi delujemo. Sestrski pozdrav.
F. DEBEVC, tajnica. (143)

Slov. Kat. pevsko društvo "LIRA"
 Predsednik John Zulič, 1261 Narwood R. podp. M. Holmar, 1109 Norwood Rd. tajnik John Sterle, 6711 Edna ave. blagajnik Frank Matjašič, 6515 Edna ave.
 Pevske vaje so v torek, četrtek in soboto zvečer ob pol 8ih v stari šoli sv. Vida. Seje vsaki prvi četrtek v mesecu.
 (Wed.)

Dr. J. B. ZUPNIK,
 Slovenski ZOBOZDRAVNIK.
 6127 St. Clair Ave.
 Nad Grdinovo trgovino.
 Uradne ure
 8:30 zjutraj do 8. zvečer

NAZGANILO.
 Odprl sem novo urejeno krojačnico in izdelujem vse, kar spada v krojaško obrt, t. j. čiščenje, likanje in kranje oblek, kakor tudi izdelovanje novih oblek po najnovejšem kroju ter se toraj priporočam cenjenim obiskom v obilen obisk.
 Kristijan Lazar,
 1700 vogal E. 63. ceste in Glass ave.
 (Wed. 139)

Dr. J. B. ZUPNIK,
 Slovenski ZOBOZDRAVNIK.
 6127 St. Clair Ave.
 Nad Grdinovo trgovino.
 Uradne ure
 8:30 zjutraj do 8. zvečer

NAZGANILO.
 Odprl sem novo urejeno krojačnico in izdelujem vse, kar spada v krojaško obrt, t. j. čiščenje, likanje in kranje oblek, kakor tudi izdelovanje novih oblek po najnovejšem kroju ter se toraj priporočam cenjenim obiskom v obilen obisk.
 Kristijan Lazar,
 1700 vogal E. 63. ceste in Glass ave.
 (Wed. 139)

Kašelj
 je neprijeten prikazen in povzroča mnogokrat mnogo bolečin, trpljenja in skrbi. Nekatere pa, kar ne morete iznebiti tako hitro kakor bi radi, razni ali storite to, kar je storilo mnogo drugih: Vzemite **Severa's Balsam for Lungs**
 (Severa's Balsam za pljuča) v zdravilno kašelj, prehlade, hripavost, v slučaju otokastega dihanja, ranojem vratu in enakomernem požiranjem. Poskusite steklenico danes. Dobite ga v Vaši lekarni. Dobro za otroške in odrasle. Cena 35c in 1.00 danka, ali 50c in 1.25 danka.
 W. F. SEVERA CO.
 CEDAR RAPIDS, IOWA

TAKOJ DOBLO DELO prodajalca, ki govori slovensko, v trgovini E. A. Reimer & Co. 3423 St. Clair av. (143)

POUK V IGRANJU NA PIANO.
 Slovincem se priporočam za poučevanje njih otrok na glasovir, na domu ali priдем v stanovanje, kakor želite. Posebno lepo priliko imajo dečki, ki bi radi igrali pri glasovirju, študirali sem glasbo mnogo let pri najboljših profesorjih, in učenci letnega semčila, bodijo z veseljem povedati, da se hodi popolnoma zadovoljni. Ponujem popularno, klasično ali harmonično glasbo, kakor tudi za ples.
 Se priporočam
Mrs. EMELIA FABIAN
 1025 E. 62nd St.

KJE
 dobite najboljši sladoleh in mehke pijače?
 V lekarni
F. BRAUNLICH,
 1353 E. 55th STREET
 vogal St. Clair Ave.
 Točna postrežba.
 RADI ODHODA v staro domovino se proda poceni lot v West Parku blizu Brodnika. Pozve se na 6120 Glass-av. (144)

NAZGANILO IN PRIPOROČILO.
 Naznanjam, da imam odedaj naprej v zalogi vsakovrstno najfinije unanjo, ki je popolnoma "waterproof". Posebno lepo priliko imajo sedaj oni, ki nameravajo poslati unanjo v staro domovino, kjer ga tako zelo potrebujejo. Pri nas dobite najboljšo unanjo po zmernih cenah.
 Gospod Ignac Germ vam bo točno postregel, kakor bodete zahtevali, ker on je vedel v prodajalci. Vaško, ki namerava kupiti unanjo, se veliko ali malo, naj se oglasi na spodaj imenovanem prostoru, in si bo gotovo pritrnil precej denarja. Slovenske trgovine s čevlji in trgovine, kjer se popravljajo čevlji, pa bo obiskal naš zastopnik, in vam bo postregel v vaši zadovoljnost. Se priporočam

M. Jalovec,
 5409 ST. CLAIR AVENUE,
 nasproti Lake Shore Banke in 55. ceste.

HENRY J. SCHNITZER STATE BANK.
 ENA NAJSTAREJSIH BANK, KI STOJI POD STALNO RDZAVNO KONTROLO.
 RAZPOŠILJA DENAR NA VSE KRAJE S POLNO GARANCIJO.
 PRODAJA VOZNE LISTKE ZA VSE CRTE PO ORIGINALNI CENI.
 IZVRŠUJE VSE ZADEVE V STAREM KRAJU.
 Ki želi potovati v staro domovino, naj pošle denar ali kateri koli opravil katerikoli zagore v stari domovini, naj se obrnejo na našo banko, ki stoji svojim rojakom že preko 25 let v popolno zadovoljstvo, pošilja in sigurno.
 VSESTRANSKA NAVODILA IN POJASNILA dobi vsako tako v materinskem jeziku.
Henry J. Schnitzer State Bank
 141 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. Y.

Za božične praznike.
 Stara navada je že, da pošiljajo ameriški rojaki svojcem v starem kraju denarna darila za vsake prilike. Ta darila so bila vedno sprejeta z največjim veseljem, a letos bo to v toliki večji meri, ker je potreba toliko večja.
 Vsaka pošiljatev potom moje tvrdke je popolnoma varna pred izgubo in bo dospela na svoje mesto sedajnih hazmerah možnem času.
 100 Kron za \$ 1.45
 200 Kron za \$ 2.85
 500 Kron za \$ 7.00
 1000 Kron za \$ 13.90
 5000 Kron za \$ 66.00
 10.000 Kron za \$132.00
 25.000 Kron za \$325.00
 50 lir za \$ 5.00
 100 lir za \$ 9.75
 500 lir za \$48.00
 1000 lir za \$95.00

POTOVANJE V STARI KRAJ. Štrajk v New Yorkem pristanišču je končan. Promet z Evropo se zboljšuje in prihaja nazaj v stari tir. Z 21. nov. se ima pričeti reden tedenski promet na Francoski liniji. Kdor želi ibiti za Božič doma, naj takoj piše ali pa pride na spodaj navedeni naslov.
POTNI LISTI. Onim ki nocoje sami imeti tega posla preiskrbim potne liste v kratkem času.
LEO ZAKRAJŠEK
 70 — 9th Avenue,
 NEW YORK, N. Y.
 Hej, tu je delo za vas!
 Vsem onim, ki izdelujejo daga. Kupit sem 50.000 hrastovih drevov v Kentucky in sedaj potrebujem 250 izdelovalcev dog jer 25 formano, da mi pomagajo pri tem leu. Drevesa se nahajajo v gorah, kjer ni nobenega bita nobene mrzlice in nič moskitov. Moje cene, ki jih plačam vam garantirajo da več zaslužite pri meni brez ozira, kje in kaj delate sedaj, ker lahko delate vsak dan, v dežju ali solncu v teh krajih gorah Kentucky, dočim morete v južnih gozdovih delati samo pol časa. Co ostanete pri meni 4 meseca, vam povrnem telesiško vožnjo, in če pronađete, da ni vse rea, kar pišem, tedaj vam vrnem vse stroške, ko pridede sem in preiđete. Pridite v HAZARD, KENTUCKY, kjer me bodete dobili pripravljene, da vas pripustim k delu. H. KRAMER, Hazard, Kentucky. (152)

ISČE SE razvažalec grocerije in mesarije. Hrana in stanovanje ter dobra plača. Vpraša se na 15416 Saranac Road pri FERLINU (142)

POZORI PLUMBINGI!
 Ako rabite v hiši zanesljivega delavca za vsakovrstno plumbersko delo, potem se oglasite pri vašem starem, dobro znanem prijatelju
Geo. A. Lorentz,
 6203 Superior ave.
 Sprejemam vsakovrstna popravila, postavljam kopalnice, vsakovrstne sinke, boilerje na paro, za vročo vodo toilette in najnovejšo vrste fofnese.

CENE NIZKE IN DELO GARANTIRANO!
 Bell Phone Rosedale 5224
 Princeton, 1319 W. (x25)
POZOR.
 Dr. Gana, ki deluje skupno z Dr. M. Garber, 6204 St. Clair Ave. želi naznaniti cenjenemu občinstvu, da poleg splošne zdravniške prakse, katero izvršuje, ima tudi specialiteto za očesne bolezni, in je pripravljen zdraviti vsak slučaj očesne bolezni kot specialist. Ravno tako se tudi priporočam glede primernih oči, ako jih potrebujejo. (143)

Najstarejši slovenski plumbarji.
 Kadar koli potrebujete dobrega plumbarskega dela, katerega hočete imeti izvršena čedno, točno in po zmernih cenah, tedaj se oglasite pri najstarejšem slovenskem plumbarskem podjetju v Clevelandu
MOHAR IN OBLAK,
 Mi izvršujemo vsa plumbarska dela naše delo je garantirano, naše cene niske. Tel. Edgewater 1625 R. — 9421 W. 97th St. (X130)
ISČE SE SOBA v hrano in elektriko. Kdor ima naj naznanil v upravitelstvu tega lista. (143)

Nehajte plačati rent.
 LASTUJTE SVOJO HISO NAJDI, VAMIH OTROK.
 Vaš stari prijatelj John Kovacs je upravil oddelka za prodajanje zemljišč od The R. P. Clark Land Co.
 Vprašajte **Mr. KOVACIČA** za nasvet
 On je sedaj s R. P. Clark Land Co. na 501 Bangor Bldg. 942 Prospect St.
 Telefon Prospect 815

Dr. S. Hollander,
 zobozdravnik
 1355 E. 55th St. vog. St. Clair
 Vstop na 55. cesti nad lekarno
 Ure od 9. zjutraj do 8. zvečer.
 Zaprto ob sredah pop. tudi v nedeljo zjutraj.

PODPIRAJTE DOMACINA.
 Spodaj podpisani Jugoslovan se priporočam vsem Slovincem in Hrvatom za vsakovrstna plumberska dela, kakor upeljavanje toilets, sinkov, boilerov, in tako dalje. Vse delo izvršujem v vašo popolno zadovoljnost in garantirano, po zmernih cenah. Priporočam se vsem rojakom v obilna naročila. Podpirajte domačega človeka, ki vam pošteno postreže.
NICK DAVIDOVICH,
 6620 St. Clair ave.
 Tel. Princeton-1173 W.

Dr. D. J. SMALLY
 zobozdravnik
 6204 ST. CLAIR AVENUE
 Uradne ure:
 od 9. zjutraj do 8. zvečer.
 V nedeljo od 9. do 12.
 Govori se slovensko in hrvatsko.

POZORI PLUMBINGI!
 Ako rabite v hiši zanesljivega delavca za vsakovrstno plumbersko delo, potem se oglasite pri vašem starem, dobro znanem prijatelju
Geo. A. Lorentz,
 6203 Superior ave.
 Sprejemam vsakovrstna popravila, postavljam kopalnice, vsakovrstne sinke, boilerje na paro, za vročo vodo toilette in najnovejšo vrste fofnese.

CENE NIZKE IN DELO GARANTIRANO!
 Bell Phone Rosedale 5224
 Princeton, 1319 W. (x25)
POZOR.
 Dr. Gana, ki deluje skupno z Dr. M. Garber, 6204 St. Clair Ave. želi naznaniti cenjenemu občinstvu, da poleg splošne zdravniške prakse, katero izvršuje, ima tudi specialiteto za očesne bolezni, in je pripravljen zdraviti vsak slučaj očesne bolezni kot specialist. Ravno tako se tudi priporočam glede primernih oči, ako jih potrebujejo. (143)

Najstarejši slovenski plumbarji.
 Kadar koli potrebujete dobrega plumbarskega dela, katerega hočete imeti izvršena čedno, točno in po zmernih cenah, tedaj se oglasite pri najstarejšem slovenskem plumbarskem podjetju v Clevelandu
MOHAR IN OBLAK,
 Mi izvršujemo vsa plumbarska dela naše delo je garantirano, naše cene niske. Tel. Edgewater 1625 R. — 9421 W. 97th St. (X130)
ISČE SE SOBA v hrano in elektriko. Kdor ima naj naznanil v upravitelstvu tega lista. (143)

Pazite na menjajoče cene.

Sedaj morete poslati denar v staro domovino na Kranjsko, Štajersko, Hrvatsko, Koroško v KRONAH ali lirah v one kraje, katere so Italijani zasedli.
 Današnje cene zajedno s poštarino so:
 100 Kron \$1.40
 200 Kron \$2.80
 300 Kron \$4.00
 400 Kron \$5.20
 500 Kron \$ 6.50
 1000 Kron \$ 13.00
 5000 Kron \$ 64.00
 10000 Kron \$125.00

Lahko tudi kupite vozni listek pri nas za potovanje v staro domovino, toda perniko sedaj prenapolnjeni, in naj bo vsak pripravljen čakati nekaj časa v New Yorku. Tisoče ljudi je, ki čakajo, toda potniških parobrodov je malo. Pišite nam za vsa pojasnila, in bodete točno in pošteno vselej postreženi od domačih ljudi.

Frank Sakser
 82 Cortlandt St. New York, N. Y.

X-zarki preiskava za \$1.00
 Če ste bolni, brez ozira kaj je vaša bolezen, ali koliko ste že obupali radi bolezni
Nikar ne izgubite upanja, ampak pridite k meni
 Jaz zdravim vsakovrstne specialne bolezni moških in žensk, zajedno pa bolezni krvi, kože, ledenca, obisti, jeter, pljuč, milic, arca, nosu in grlu. S pomočjo X zarkov, elektricitete in mojega najbolj modernega zaraviljenja, bodete postali boljši v najkrajšem mogočem času.
 Pri nas ni nobenega ugibanja.
 Skrivnost mojega uspeha je moja skrbna metoda preiskave, da doženem, kaj vas boli. Jaz rabim X zarko stroj, mikroskop in kemično analizo ter vse naznastvene metode, da pronađem vzrok vašega trublja.
 Ali ste slabič? Pridite k meni, jaz vam pomagam!
 Moje posebno proučevanje metod, ki se rabijo na evropskih klinikah v Berlinu, Londonu, Dunaju, Parizu in Rimu in moja dvajsetletna skušnja v zdraviljenju akutnih in kroničnih bolezni moških in žensk mi daje prednost pri zdraviljenju in moji uspehi so bili jako zadovoljivi.
 Jaz rabim veliko krvno sredstvo 606 in 914.
 Vse zdravljenje absolutno brez bolečin. Vi se lahko zanesete na pošteno mnenje, pošteno postrežbo in najbolje zdravljenje za ceno, ki jo morate plačati.
 Če je vaša bolezen neozdravljiva, vam takoj povem. Če je ozdravljiva, bodete ozdravili v najkrajšem času. Govorimo slovensko.
DOKTOR BAILEY "SPECIJALIST"
 5511 Euclid Ave. blizu 55. ceste Room 222, Drugo nadstropje.
 Uradne ure od 9:30 zjutraj do 8. zvečer. V nedeljo od 10. do 1. Cleveland, Ohio

Suknje, Obleke, moške ali ženske, Čistimo, da izgledajo kot nove.
 Popravljamo tudi stare obleke po novejši modi. Vam se dobro izplača potrošiti nekaj denarja na vaših starih oblekah, ker nove so drage.
 Mi smo vedno najbolj pripravljeni vam postreči v vseh potrebah, pri oblekah bodi si fina nova po vaši meri izkrojena, ali pa staro čistit, barvat ali popraviti.
 Pripravite si sedaj vašo jesensko obleko in suknjo, ne odlašajte do takrat, ko je bo treba obleč.
THE FRANK'S DRY CLEANING COMPANY
 1361 E. 55th ST. ZRAVEN ST. CLAIR AVE.
 Nasproti Lake Shore Banke

Lake Shore Banking & Trust Co.
 ST. CLAIR AVE. VOGAL 55. CESTE
 Pošiljamo denar v staro domovino točno in hitro. Vsaka pošiljatev je jamčena. Prodajamo šifkarte. Pomagamo dobiti legitimacije, pase. Plačamo ud hranilnih vlog 4 proc. obresti. Pišite za naše informacije slovensko ali hrvatsko.
J. B. MIHALJEVIC,
 upravitelj inozemskega oddelka.
POZOR!
 Prodaja se hiša za 4 družine na 60. cesti. Elektrika, velik lot, rent \$52 na mesec, cena \$3,500. Takoj \$2,500. Oglanite se hitro, ker ta hiša mora biti prodana v 14 dnevih. Več se pozve na 1085 E. 60th St. ali v pisarni na 6508 St. Clair Ave. pri J. Lušju. (143)
POHISTVO, 2 postelji, ena miza, tri stole, peč, se proda poceni. Vprašajte na 1414 E. 53rd St. (144)
NAPRODAJ JE CEDNA HISA za dve družini, v jako dobrem stanju. Se proda poceni radi odhoda v staro domovino. 1388 E. 41st St. (144)
DELO DOBI SENKA za hišna opravila. Ima lahko tudi enega ali dva stroka. Vpraša se v upravitelstvu tega lista. (143)
CEDNA FRONT SOBA se odda za dve postelji fanta, brez hrane. Pove se v upravitelstvu tega lista. (143)

HANS IZ ISLANDA

ROMAN

SPISAL VICTOR HUGO, ZA "A. D." PRIREDIL P.

Devetintrideseto poglavje.

"Odpri okno, hčerka moja; steklo na oknih je jako umazano; jaz bi pa tako rad videl beli dan!"

"Kaj govoriš, oče? Videti hočeš beli dan? Saj bo vendar kmalu noč."

"Toda solnce še vedno zlati hribe tam doli ob fjordih. Kako želim dihati svobodni zrak skozi okno moje jetniške celice. Pogledaj kako je nebo čisto in krasno!"

"Oče, ali ne vidiš, da se nevihta bliža?"

"Nevihta, Ethel! Kje vidiš nevihto?"

"Oče, kadar je nebo tako čisto, tedaj je vselej nevihta blizu, kajti dolgo ne more biti lepo."

Stari mož ves začuden pogleda svojo hčerko.

"Če bi tudi jaz tako mislil v svoji mladosti, tedaj gotovo ne bi bil tukaj," spregovori skoro samemu sebi slišno, potem pa pristavi z bolj trdnim glasom: "Kar si pravkar rekla, je resnica, toda osebe tvoje starosti navadno ne govorijo tako. Nikakor ne morem razumeti, Ethel moja, kako moreš v svoji mladosti tako pametno soditi kot jaz z svojo starostjo in skušnjami."

Oči uboge Ethel se povesijo, kot bi ji ta resna, toda priprosta pripomba njenega očeta povzročila bolelost. Zalostno sklence svoje roke, in globok vzdihaj se ji privije iz prs.

"Hčerka," reče stari ujetnik proti mladi deklici, "že nekaj dni sem zgledeš jako blede, kot bi življenje nikdar ne ogrevalo tvojih žil. Že več jutrov zaporedoma sem opazil, da si prišla k meni z rudečimi, zateklimi trepalnicami, z očmi, o katerih sem takoj dognal, da so morale jokati in prečuti celo noč brez počitka. Več dni sem molčal, ker nisem vedel kaj bi ti rekel, Ethel moja, pa tudi ti nisi poskusila, da bi brala žalost in skrb na mojem obrazu ter me potolažila. Tu sediš poleg mene bolj potopljena v skrb in žalost kakor jaz, pa vendar nisi kot tvoj oče, obremenjena z bremenom celega življenja prazne brezdelnosti. Jutranji oblaki se kaj hitro raztepejo, nakar nastane jasen dan. Ti se nahajaš sedaj v dobi, ko se mora odločiti tvoj obstanek, ko si lahko izbereš v svojih sanjah neodvisno bodočnost, pa naj bo že kaj hoče. Hčerka moja, povej mi, kakšne so tvoje skrbi? Nikakor ne morem misliti, da žaluješ radi mene. Ker si neprestano zaprta z menoj vred, ti nikakor ne preti nobena nevarnost, ker v ječi je človek bolj varen kot zunaj. Ali si pa mogoče naredila kako napako? Povej, da olajšaš svojemu očetu vsaj del gorja, ki ga čuti radi tvoje spremembe."

Ko je govoril te besede se je resni glas jetnika topil z besedami očetovske ljubezni. Molče stoji Ethel pred svojim očetom. Naenkrat pa se obrne skoro konvulzivno od njega, pade na kolena na kamenitem tlaku ječe ter skriva svoj obraz v rokah, kakor bi hotela zadušiti solze, ki so silile z vso močjo na dan. Ubogo dekle je moralo mnogo trpeti.

Preveč gorja se je vtihotapilo naenkrat v ubogo dekličje srce. Kaj je vendar naredila oni usodepolni tujki, da ji je morala izdati svojo najbolj tajno skrivnost, ki je odjedala njeno življenje? Gorje! Odkar je ubogi otrok zvedel za pravo ime Ordenerja, ni mogel zapreti niti za trenutek svojega očesa, niti ni njena duša poznala pravega počitka. Noč ji ni prinesla

nobenega olajšanja, razven da je ponoči, ko se je storila tema, lahko jokala in zdihovala v svojem trpljenju, ne da bi jo videl njen ljubljeni oče. Vse je minulo! Ordener ni bil njen, on, ki je bil njen v vseh njenih spominih, v celem njenem srcu, v vseh njenih molitvah, on, katerega soproga se je čutila v vseh svojih ponosnih sanjah, v svojem trdnem zaupanju in veri v njega. Kajti oni večer, ko jo je Ordener tako nežno stisnil k sebi, ko je čutila, da je njegova, ta večer se je nahajal sedaj samo še v njenih spominih in sanjah.

In da govorimo resnico, spomin na ta večer se je tako sladko ponavljal vsako noč v njenih sanjah. Toda ali je krivična ljubezen, da je ne more pozabiti, zoper katero se je neprestano borila, da bi jo pozabila, toda brez uspeha? On, njen Ordener, da je zaročen z neko drugo! In kdo more opisati, koliko je njeno deviško srce trpelo, ko se je vtihotapila čudna in neznanca misel ljubosumnosti prav kakor strupen gad? Ko se je premetavala dolge, dolge ure brez spanja, na svoji revni jetniški postelji, ko si je predstavljala Ordenerja, ah gorje, v naročju druge, pa je kljub temu mislila, da je Ordener boljši, bogatejši, plemenitejši kot je ona sama. Kajti, mislila je, blazna sem morala biti v resnici, ko sem domnevala, da bo on, Ordener, šel v smrt za mene, podal se na tako daljno, nevarno pot. Ordener je sin norveškega podkralja, sin velikega lorda, toda jaz pa nisem družega kot revna jetnica, ničesar družega kot hči preganjanega, zaničevanega moža. Zapustil me je, kajti on je svoboden in gre lahko kamor hoče, in zapustil je, brez dvoma, to mesto, da se poda k svoji izvoljenki, k svoji ljubljeni zaročenki — hčerki državnega kanclerja, ministra, ponosnega grofa! Torej me je moj Ordener vse eno preslepil? Ah, Bog, kdo bi mogel le misliti, da je tak glas, kakor ga je imel on, in s katerim je govoril z menoj, bil zmožen prevare!

In nesrečna Ethel je jokala. V temi in megli ter v svojih solzah je videla Ordenerja pred seboj, mož, katerega je v svoji nedolžni preprostosti naredila v svojem srcu za oboževano božanstvo, ki je tvorilo vse njeno življenje, onega Ordenerja, okrašenega z vsem bliskom njegovega stanu, kako koraka proti oltarju med slavnostnimi pravami, smehljajoč se njeni nasprotnici z nasmehom, ki je nekdanj voljal samo njej.

Toda Ethel, kljub svojim srčnim in duševnim mukam ni nikdar za trenutek pozabila svojih dolžnosti, katere je imela kot hčerka napram svojemu očetu. Slabotno dekle se je junaško trudilo, da bi skrilo svoje notranje bolelosti, pred svojim nesrečnim očetom kljub temu da ni ničesar težjega na svetu, kakor pa zakriti vse zunanje znake srčne bolelosti, nobene solze niso tako grenke kakor one, katere moramo zadušiti, da se ne izdamo. Več dni je minulo, predno je molčeči stari mož opazil spremembo pri Ethel, in pri njegovih toplih, očetovskih besedah je zbruhnila vsa zatajevana žalost in gorje Ethel na dan. Nič več se ni mogla zadrževati, sila je bila prevelika, srce je moralo na dan.

Nekaj časa sem je stari grof Griffenfeld molče in z grenkim nasmehom na ustnih obojazoval bolestan stanje in spremembo na licih svoje hčerke, toda končno se je

premagal in rekel: "Ethel, ti ne živiš med možiki, torej povej mi, zakaj se jokaš?"

Komaj je stari častitljivi mož spregovoril te besede, ko je sladka in plemenita deklica se dvignila. S silnim trdom se ji je posrečilo, da je zadušila solze v oči, sidi obrisala trepalnice z ruto, katero je nosila okoli vratu ter rekla: "Oče, odpusti mi; jokala sem, ker me je prevzela hipna slabost." In sirotica je pogledala proti očetu ter se silila na smeh.

Potem pa je šla proti kotu jetniške celice, dobila tam knjigo, se vrnila k očetu ter se vsedla poleg njega in odprla knjigo, kamor so pac prijeli njeni prsti. Potem pa je premagala svoj glas in začela čitati. Toda stari mož ni bil pripravljen za čitanje, kajti zamahnil je z roko in dejal:

"Dovolj je, dovolj, hčerka moja!"

In dekle zapre knjigo. "Ethel," nadaljuje Schumacker, "ali sploh kdaj misliš o Ordenerju?"

Mlado dekle se zgane, tako je bilo presenečeno ob tem imenu, ki je prišlo tako nepričakovano iz ust njenega očeta.

"Da," nadaljuje oče, "jaz mislim onega Ordenerja, ki je šel —"

"Oče," ga prekine zdajci Ethel, "zakaj bi se midva ukvarjala z njim? Jaz mislim ravno tako kakor misliš ti — da naju je zapustil z namenom, da se nikdar več ne vrne k nam."

"Da se nikdar več ne vrne, praviš, hčerka moja! Ali si mene že kdaj slišala reči kaj enakega? Kako moreš trditi, da jaz mislim ravno tako kakor ti? Nikdar nisem rekel, da se ne vrne več, nasprotno, draga Ethel, jaz sem trdno prepričan, da ga kmalu zopet vidiš pri sebi."

"Toda, oče, ko si nedavno tega govoril o Ordenerju, si se o njem popolnoma drugače izjavil."

"Ali sem kaj slabega rekel o njem?"

"Da, oče, in s tem se popolnoma strinjam s teboj; prepričana sem, da naju je oba prevaril."

"Da naju je oba prevaril, hčerka! Če sem ga jaz tako sodil, tedaj sem ravnal, kakor dela to večina mož, sodil sem, ne da bi imel dokaze. Odkar ga poznam, nisem do bil ničesar družega od Ordenerja, kot vse znake največjega spoštovanja in udanosti napram meni."

"Toda, oče, kako moreš spoznati in vedeti, da njegove pristranske besede niso bile družega kot krinka za izdajo?"

"Možje navadno ne upošte vajo nevarnosti in sramote. Jaz ti povem, Ethel, da če ta Ordener ne bi bil naklonjen meni, da ne bi nikdar obiskal moje jetniške celice brez gotovega namena."

"Ali si pa gotov v tem," odvrne Ethel s slabim glasom, "da v resnici ni imel nobenega namena, ko je prišel sem?"

"Da, kakšne namene je neki imel?"

Ethel je molčala.

Preveč je bilo pričakovati od nje, da bi še nadalje si pri zadevala, da bi oboževala svojega Ordenerja, katerega je drugače sicer vedno branila pred napadi svojega očeta. "Jaz nisem več slavni grof Griffenfeld," nadaljuje njen oče po kratkem molku. "Tudi nisem več lord kancler kraljevine Norveške in Danske, oboževani razdeljevalec kraljeve milosti, minister, ka teremu je bilo vse mogoče. Danes sem usmiljenja vre-

den jetnik države, preganjani mož, katerega sme vsakdo zaničevati, katerega se ljudje ogibajo kot bi imel kugo. Da, veliko poguma je potreba, da ljudje omenijo samo moje ime, oni ljudje, katere sem v dnevih slave in časti obiskal s kraljevo milostjo, s častmi in bogastvom. In vsak mož, ki stopi preko praga te jetniške celice, mora biti meni vdan z iskreno ljubeznijo, razven če pride sem jetničar ali pa rabelj. Junaštvo je, dekle moje, veliko junaštvo za vsakega moža, ki prekorajči ta prag in se imejuje mojega prijatelja. Ne, nikakor ne, jaz ne bom nikdar nehvaležen, kakor so ostali ljudje. Ta mladi mož, ta Ordener, zasluži vso mojo hvaležnost, če že radi drugega ne, pa iz vzroka, ker je obiskal mene, zaničevanega od vseh, ker mi je pokazal prijazen obraz ter spregovoril tolažilno besedo."

V silnih duševnih mukah je poslušala Ethel te očetove besede, katere bi jo v prejšnjih dnevih, navdale z veseljem in radostjo, da je bil njen Ordener še vedno isti oboževani Ordener. Stari mož pa, ko je nekaj trenutkov molčal, nadaljuje s slovesnim glasom: "Poslušaj moje besede, hčerka moja; kajti kar ti imam sedaj povedati je jako resno. V sebi čutim, da se moje moči počasi rušijo; ne bo dolgo, ko me bodo popolnoma zapustile; moje življenje je na nitki. Da hčerka moja, življenje se kmalu umakne od mene."

Ethel ga prekine s pritajenim jokom.

"Ah, sveti Bog, oče moj, nikar ne govori tako! Usmili se me, prizanesi svoji ubogi hčerki! Gorje, kaj me hočeš v resnici zapustiti? Kaj naj počnem jaz potem, sama na svetu, ko tebe zgubim? Kdo me bo branil, kam se bom obrnila v svoji bolesti. Oče, ne govori tako!"

"Ha, kakšno varstvo pričakuješ od mene, preganjanega in zaničevanega moža," odvrne njen oče, ko stresé z glavom. "Toda vse zastoj, o tem sem pravkar premišljeval, in kar je gotovo, se ne sme zametovati. Da, vrjemi mi, hčerka moja, da mi je tvoja bodoča sreča bolj pri srcu kot pa moje preteklo gorje. Raditega te prosim, da me poslušáš in da me več ne prekiniš s svojim govorom. Ordener, ta tvoj Ordener, nikakor ne zasluži, da bi ga tako slabo in hitro sodila, kajti, hčerka moja, kako moreš soditi če nisi o tem prepričana, če nimaš dokazov. Dosedaj sem slišal vedno le najbolj prijazne besede od tebe o njem. Njegov nastop je bil odkrit in plemenit, kar seveda, v našem življenju ne dokazuje ničesar, toda reči ti moram, moja Ethel, da on ni vsakdanji mož, da sem opazil nekaj na njem, kar sem pogrešal pri drugih, dasi tudi on ni popolen, kot nima popolnega srca nobeno živo bitje na svetu, ker sad zlobe in zločina je vsajen vsakomur v srce. Nobenega plamena ni brez dima."

Tu stari mož zopet preneha v svojem govoru, potem pa rešno pogleda svojo hčerko in nadaljuje: "V svoji notranjosti sem dobil svarilo, da se mi bliža konec, in take slutnje, ki prihajajo iz srca, so skoro vselej resnične, mo, moja draga Ethel. Toda povem ti, da ko se jaz ločim od tega sveta, da se on vrne, on, tvoj Ordener bo pri tebi, in proglašil ga bodem za varuha tvojega bodočega življenja."

Ethel se je vsa stresla po telesu in prebledela. V istem trenutku, ko so jo zapustile sanje njene bodoče sreče za vedno, si je njen oče prizadeval, da jih zopet oživi, da jo potolaži. Ethel nekaj trenutkov ni bila zmožna, da bi odgovorila le z besedico svojemu očetu, ker sicer bi zgoče solze, katere je z največjim duševnim naporom zadrževala v svojih očeh, zbruhnile z vso silo na dan.

Njen oče pa je medtem ča-

kal njenega odgovora. "Kaj!" reče končno Ethel s jako slabim in komaj razločnim glasom, "ali ga misliš izvoliti za mojega soproga, oče, ne da bi vedel kje in kako je rojen, kdo je njegova družina, ne da bi ti bilo znano njegovo ime?"

Dalje pripovedaj.

SLUŽBO DOBEJO SLOVENKE kot prodajalke v trgovini E. A. Reimer & Co. 3423 St. Clair Ave. (143)

NAZANALO.

Članice društva Ribnica (1920) so namenjene, da se potolažijo in se pripravijo na prihodnje leto. Na voljo so abonentne knjižice, ki vsebujejo vse, kar je potrebno za leto 1921. V knjižici so navedeni vsi člani društva, ki so se pridružili v letu 1920. Članice so na voljo v vrednosti 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c.

F. TRBENIČ, tajnik (144)
Boba se odda za 2 fante ali 2 dekleti 1378 E. 47th St. (147)

Društvo Ribnica, 13. S. D. Z. Naznanilo članicam društva, da se pripravijo na prihodnje leto. Na voljo so abonentne knjižice, ki vsebujejo vse, kar je potrebno za leto 1921. V knjižici so navedeni vsi člani društva, ki so se pridružili v letu 1920. Članice so na voljo v vrednosti 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c. Če želite, da vam pošljemo knjižico, nam pošljite 25c.



CAMELE so c garette čisto posebne vrste, imajo duh in mehko, kakoršne nima nobena druga cigareta. Da bolj razumete njeno kakovost, primerjajte Cameles kater koli drugo cigareto.

Camelin duh je tako dober in osvež jod, da vas bo takoj pridobil zase. To vam da Camelina strokovnjaška zmes izbranega turškega in izbranega domačega tobaka. Ta zmes va n bo bolj ugajala kot druga.

Opazili boste, da ni po njih nobenega neprijetnega pookusa in tudi neprijetnega duha po cigaretih ni v Camelah. In veseli boste, ko boste spoznali, da kadite lahko Camele kolikor hočete, ne da bi utrudili svoj okus.

Camelle dele cigaretno zadovoljstvo bolj kot ste ga uživali kdaj prej. Vi ne boste pogrešali kuponov, premij ali daril. Rajši boste imeli kakovost Camel!

R. J. REYNOLDS TOBACCO CO.
WINSTON-SALEM, N. C.



Posebna Razprodaja

Otročjih igrač, ostale so namreč od lanskega leta in jih hočemo razprodati, ker nemarimo več imeti naprodaj igrač radi pomanjkanja prostora

GUGALNI KONJICKI za male otroke prej po \$1.25 do \$4.00, sedaj samo po 75c do \$2.25

KITI-KARS preje po \$2.00, sedaj po \$1.25

MALE POSTELJE ZA DOLIKE prej po \$1.50 sedaj po 75c in \$1

BOOMERANG preje po 50c sedaj 15c. 2 za 25c

OTROČJI KROŽNIKI (Tea Sets) preje \$1, sedaj samo po 50c

Gori omenjenih vzorcev je samo nekaj komadov, torej se oglasite takoj.

POSEBNO!

STOJALA KI DRŽIJO BOŽIČNA DREVESA, prej 50c, sedaj samo 25c

Imamo veliko zalogo električnih luči za na božična drevesa od \$4.50 do \$14.50. Ne rabite sveče, ker so zelo nevarne radi ognja.

ZACENŠI Z 15. DECEMBROM DOBI VSAK KI NAKUPI ZA EN DOLAR ALI VEČ, KRASNO BOŽIČNO DARILLO BREZPLOTNO.

GRDINA & CO.

ANTON GRDINA in JOHN J. GRDINA

6127 St. Clair Ave Telefon Princeton 1275 K

Odperto od 7:30 do 8 ure zvečer